

EL PORVENIR

SEMENARIO TRADICIONALISTA

Franqueo concertado.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: Año: 4 pesetas. Trimestre, 1 peseta.—Mes, 0'40 pesetas. Anuncios: Precios económicos. Por ajuste de trimestres se hará el 10 por 100 de rebaja. Pago adelantado.

SE PUBLICA LOS JUEVES

Dirección y Administración: Santa Isabel, 26.

Puntos de venta: En Toledo, Puesto de periódicos de Ramón Garrido, Zocodover, 44.—En Madrid: Kiosko de *El Debate*, (frente a las Calatravas).

Número suelto, 10 céntimos.

¿Qué dirá?

Con impaciencia espera la opinión el anunciado discurso de Maura; unos, temiendo sus juicios; otros, para cebarse en la crítica; muchos, con grandes esperanzas; no pocos, sumidos en la duda.

Pocas veces ha atraído sobre sí hombre alguno las miradas de tan encontradas agrupaciones; el mismo Maura, cuando tan combatido y admirado fué, no causó el interés de la ocasión presente, y es que entonces, aun siendo el dueño del Poder, no podía decidir en el porvenir de la Patria como en los momentos actuales.

Hoy que tan escasa de hombres se encuentra la nación y que tan críticos son los momentos que se avecinan, necesitan unos y otros, blancos y rojos, conocer claramente, sinceramente, el pensamiento del hombre que por sus talentos y por las circunstancias se destacó sobre la turbamulta que se agita dando rienda suelta a sus apetitos y a sus ambiciones. Todos necesitamos saber qué piensa, qué se propone el antiguo jefe de las fuerzas conservadoras; y él en el deber está de manifestar hasta lo más profundo de sus convicciones, para que las admitan o las rechacen, pero para quedar de una convencidos de lo que se puede esperar o se puede temer de su actuación futura. Es más: él que como nadie conoce las íntimas necesidades de la nación, los secretos de la política y de la diplomacia, las conveniencias y los peligros de la Patria, debe levantar bandera en donde vayan escritas las más rotundas afirmaciones y los procedimientos más eficaces para realizarlas.

Limpio ahora de toda la herrumbre que carcomía sus buenas disposiciones, despojado del lastre que impedía la libertad de sus movimientos, desligado de afectos que le ataban a la marcha pesada del carrromato del régimen, libre y sin trabas, independiente, sin atenciones ni compromisos, en condiciones está como nadie para afrontar el grave problema de la reconstitución nacional, que cada día se agrava más y cada momento ofrece peor cariz y más difícil solución.

Si su reconocida buena voluntad se impone hoy y sus energías recobran los antiguos bríos y a derecha e izquierda suelta los mandobles necesarios para dar al traste con los constantes obstáculos que dificultaron siempre la necesaria labor al mejor servicio de la Patria, tendrá a su lado no sólo a todos los elementos de orden, sino que también a esa masa neutra, por él tan requerida y conjurada, que saldrá de su modorra para ayudar al hombre dispuesto a trabajar en español y solamente con vistas a España, dejando a un lado cuanto de exótico, de partidista y de éstrafalario viene desnaturalizando y debilitando a esta nación que aún puede hacerse.

Pero, si en vez de recoger las comunes aspiraciones de la casi totalidad del país, cansado ya de tanta farsa y de tanto vividor, se convierte en un cómico más y sólo se concreta a fustigar a los que le apearon de la jefatura, a lamentarse de cómo vivimos y a dónde vamos, o a levantar un nuevo partido vaciado en los mismos moldes que modelaron los viejos sostenes del régimen, mejor sería que permaneciera mudo y en casa arreglando los asuntos familiares; no necesitamos uno más, pero si ambiciona la nación nuevos rumbos, nuevas orientaciones y nuevos procedimientos.

Nosotros dudamos mucho de la actitud de Maura; tememos que no se atreva a señalar las causas del mal y los medios para combatirlos; sabemos que ante todo es liberal y dinástico, y aunque reconocamos su capacidad y sus grandes virtudes cívicas, también estamos convencidos de que no se atreverá a jugarse el todo por el todo; es decir, su pasado por el porvenir de la Patria; por eso esperamos con ansiedad el acto que se avecina y con frecuencia nos preguntamos: ¿Qué dirá?

IMPRESIONES MADRILEÑAS

No hay palabras bastante duras para condenar y maldecir a los malos patriotas, porque la ingratitud tiene en sus corazones el mejor regazo. Y aunque nadie será lo suficientemente cínico para querer llevar sobre su alma esta negra mancha, es lo cierto que tanto habían trastornado los cerebros algunas ideas, de suyo disolventes, pero que la novedad era como su arte y en su apoyo traían para hacerse viadoras y subsistentes después, el aliciente a todos los apetitos, que aquel papel y aquellos sentimientos de la nacionalidad y el patriotismo iban siendo para muchos algo vago e indefinible, una abstracción sin realidad, llamada a ir a parar al osario de las ideas de la muerte en su panteón del mundo antiguo y caduco.

Pero la guerra ha hecho el milagro, y los hombres y los pueblos creen y se abrazan en el ideal santo de la Patria, y en aras de ese amor todo aparece transformado. ¿Habrá algún loco o malvado que dude que la Patria es algo, a vista de sacrificarse las vidas en su holocausto? Porque si no fuera nada, o fuera una idea errónea de otros tiempos, los hombres no harían, espontáneos, en ese altar el sacrificio y la inmolación heroica de sus vidas en tanto número y grado, que en este sentido será también la actual guerra europea incomparable. Los ciegos, los escépticos y los locos no tendrán que hacer más que abrir los ojos y el sentido a la realidad para ver y sentir también esa pasión noble: la conciencia y el sentimiento de la Patria.

Pensando en estos prodigios y al parecer milagrosos hechos, el ánimo recobra aliento y se conforta en medio de los motivos tristes que sobrevienen en este chocar de los pueblos, mas, observando con dolor unas veces, indignados otras, con fiebre de amor a lo nuestro, a España, las medidas, los impulsos y todos los actos que las circunstancias van inspirando.

Abajo si tenemos fe ciega en el pueblo de la reconquista y de la independencia, y llegado el

caso, se mostrará tal cual es el pueblo español, con toda la bravura y generosidad de su raza; pero no así sentimos esos aires refrigeradores de las alturas, y aquí deseáramos ver indicios siquiera de lo que la realidad exige. Porque llegada es la hora de que los pueblos recobren lo suyo y se reintegren de su territorio y de su libertad, en mal hora mermada, y España no es una excepción para que no cuide de recomponerse, de reintegrarse de su soberanía y de adquirir la libertad que dentro y fuera del suelo le pertenecen y le son indispensables a los fines de la independencia y seguridad nacional.

¿A qué se aguarda pues? ¿Es que no vamos a ser capaces ni dignos de aspirar a romper las cadenas y la servidumbre forzosa a que venimos sometidos por otros pueblos? Ese aherramiento y tutela, esa esclavitud y tiranía por ley de la vida va a ser aventada para bien de la humanidad y en particular de España; pero nosotros debemos hacernos merecedores y no esperar los acontecimientos, inminentes ya, sin dar señales de vida, cuando en todos los pueblos se trabaja y lucha febrilmente. No sólo esta acción se limita a las desoladoras y trágicas escenas de los campos de batalla, se labora también con el libro y el folleto y el periódico, y sobre todo con la diplomacia y la política, y aquí en esta esfera es donde queremos se den francas señales de lo que los altos intereses demandan. Por propia dignidad no debemos confiar a nadie la custodia de nuestros derechos, cuando la ocasión nos pone en condiciones para hacer valer nuestra personalidad social y redimirnos del vasallaje extraño.

¡España! y siempre ¡España!, debemos gritar hoy a pulmón lleno, porque llega gloriosa la hora de la liberación, hora solemne, histórica, en que va a caer el tirano de tantos pueblos débiles como, en uno y otro continente, gemían bajo el imperio de su poder y de sus cañones.

¡Libertad y viva España! debe ser el grito de todo patriota, desde Gibraltar a Covadonga y desde Monserrat a la Coruña.

Como juzgaban los belgas a los alemanes en el tercer Congreso de Educación Popular celebrado en Bruselas en 1910.

He aquí lo que dice Mr. Charles Buis, Presidente del Congreso y ex Alcalde de Bruselas en su discurso de apertura.

«... Y aquí creo un deber de justicia rendir homenaje a nuestros vecinos del Este, porque es Alemania la gran Institutriz de Europa, por su admirable línea de pedagogos, de los que nosotros somos los discípulos reconocidos. Desde el Jardín de niños hasta la Escuela de perfeccionamiento, Alemania ha ordenado la enseñanza con un método científico cuyos resultados se afirman en la hermosa Exposición escolar que hemos visitado con el mayor fruto, y que con gran placer debemos señalar a los miembros extranjeros del Congreso.»

Sección Recreativa Catequística.

(CONTINUACIÓN)

EL TEMPLO

(Diálogo).

Paula.—¿Y qué me dices del descaro con que muchas veces se habla en la Iglesia? ¿No te parece que muchos cristianos lo hacen como quien se encuentra en la calle?

Juana.—Pues digo que los que tal hacen no cumplen como deben; pues o no tie-

nen fe, u obran como si no la tuvieran. Nuestro Señor Jesucristo, que es todo bondad y mansedumbre, sufrió mil veces las impertinencias, insultos, injurias y persecuciones de los judíos; pero cuando llegó al Templo de Jerusalén y le vio profanado, lleno de ardiente celo e indignado santamente, arrojó a latigazos a los profanadores, diciendo: «Mi casa es casa de oración; y vosotros la habéis convertido en cueva de ladrones». ¿No te parece que si se siguiera hoy el mismo procedimiento harían falta muchos látigos?

Paula.—Oiertamente, y eso que en aquel Templo no estaba Dios real y verdaderamente como está en los nuestros. Todas las faltas que en la Iglesia se cometen llenan de indignación mi pecho cristiano; pero esta de hablar me pone fuera de mí y me obliga a exclamar: ¿Es posible que algunos cristianos conviertan el Templo en lugar de citas o teatro de conversaciones? ¿Es posible...?

Juana.—Basta, querida amiga por hoy; pero como la materia es larga e interesante continuaremos el mismo asunto en diálogos sucesivos, señalando otros defectos no menos generales y frecuentes. ¡Ojalá que saquemos fruto de estas Instrucciones y lecciones religiosas!

Paula.—Yo, por mi parte, así lo prometo con la gracia de Dios.

Se terminó esta Velada con el gracioso sainete *Jesús, qué criada!* y un número de Orfeón.

VELADA QUINTA

Se celebró el día 12 de Abril de 1914, fiesta de la Resurrección del Señor; comenzó una niña con la siguiente:

Introducción.

Señores, así cual brilla más esplendente y más claro tras un día nebuloso el sol; allá en el espacio; así como goza el alma más, tras amargo quebranto, y es más sabroso el manjar tras el ayuno, y más grato y reparador el sueño después de rudo trabajo; así es mayor la alegría y el placer más delicado que tras pasadas tristezas disfrutan hoy los cristianos.

Después de ver a Jesús, el puro lirio del campo, lleno de babas inmundas y a fuerza de golpes cárdeno; después de mirarle exánime en una cruz enclavado, y más tarde en el sepulcro envuelto en triste sudario, hoy le ven salir glorioso de la tumba, rodeado de celestes resplandores su divinidad probando. Por eso este día es grande para el corazón cristiano, y hasta parece que lucen con más esplendor los astros, y está el cielo más sereno y más alegres los campos,

¡Jesús triunfó de la muerte!
¡Jesús ha resucitado!
Por eso los niños hoy,
lentos de dulce entusiasmo,
para dar solaz al alma
esta Velada os asanaron.
Como en otras anteriores
piden para sus trabajos
indulgencia, y como premio
vuestró sinceros aplausos.
Con estas cuatro palabras
a manera de preámbulo,
y la Velada os consagro.

He dicho.
UN PÁRROCO.

(Se continuará.)

Más atropellos de los franceses:
Recientemente fué detenido el vapor Barceló,
que se dirigía a Génova. Los franceses le llevaron al puerto de Tolón, donde estuvo detenido desde las cinco de la tarde a las siete de la mañana siguiente; cuando regresó a Génova volvió a someterle a idéntico registro.
Igual suerte han corrido los vapores Játiva, Cullera y Vicente Ferrer.
El Gobierno español debe tener noticias de todas estas arbitrariedades y atropellos; pero sin duda le tienen sin cuidado los intereses de los comerciantes españoles, cuando los deja abandonados a su propia suerte.

Valor de la Confesión.

Nos comunican del pueblo de Consuegra el siguiente caso: En la Iglesia de los Padres Franciscanos, durante la Novena a la Inmaculada, se le perdió a una persona la cantidad de 300 pesetas en billetes; se avisó en la portería del Convento por si parecía, mas transcurrió el tiempo sin que se presentara nadie a devolver la indicada cantidad. El Padre encargado del Sermón en la fiesta de San José encargó desde el Púlpito la devolución del dinero, sin que su amonestación diera el resultado apetecido.
El último Sermón de Cuaresma el Padre encargado trató acerca del Juicio final, y tal impresión produjo en la persona que tenía el dinero, que, inmediatamente y bajo secreto de Confesión, se lo entregó al mismo Padre.
El hecho no deja de dar motivo a la consideración del fruto que reporta la palabra divina y lo mucho que vale la Religión en su sacramento de la Penitencia, como se prueba en este caso, que frecuentemente se repite para gloria de Dios y bien de la sociedad en que tales ideas reinan.

A Inglaterra se debe un 90 por 100 de los germanófilos que hay en España; si no estuviera la Gran Bretaña de por medio, es posible que el pueblo español modificara radicalmente sus opiniones. Por Inglaterra se han amortiguado las simpatías que muchos españoles profesaban a Francia, a Bélgica y a Rusia.
El sentimiento hispánico es hoy exactamente el mismo que debió existir las vísperas del combate de Trafalgar.

NUESTRA ADHESIÓN

«Es preciso libertar a Pagés.»

Con este título encabeza un artículo nuestro estimado colega el valiente semanario barcelonés La Trinchera. En él hace un llamamiento a toda la prensa jaimista, al cual respondemos gustosos. ¿Cómo no? ¡Si hay que libertar a Pagés! ¡Hay que libertar a nuestro hermano víctima del odio fatal y miserable!
Es el caso que nuestro hermano Pagés se encuentra encerrado entre los mugrientos muros de la Cárcel Modelo, lugar que, si para muchos de los reclusos es de ignominia y deshonor, es ante Dios un timbre de mérito y de gloria para quien, como nuestro hermano, aparte de su inocencia, le tiene allí su filiación política a una Causa tres veces santa.
Ante una desgracia, pues, hija de la calumnia, ante un infortunio que padece sin culpa, ante un esposo y un padre que añora el calor de los lares, ante un hermano tradicionalista mártir de la Causa, hemos de hacer constar

nuestros votos para que el que es víctima de la acusación infame de unos cuantos rufianes, vea probada su inocencia y la verdad salga resplandeciente.

Cuente, pues, con nuestra incondicional adhesión el iniciador de tan sublime idea.

ESODRINO

Las declaraciones de nuestro tribuno D. Juao Vázquez de Mella deben de considerarse como el credo del patriotismo español, ser leídas y meditaciones por todos los españoles e inculcadas a nuestros hijos como una enseñanza sublime.

POR POLONIA

Qui donne au pauvre prête à Dieu.
Victor Hugo.

Caridad, hija predilecta del cielo, ¡qué pronto has movido los corazones, inflamándolos en la ardiente imploración que há pocos días lancé desde esta misma tribuna! ¡Qué pronto encontré mi áspera voz un eco dulcísimo! Ya se tiende, conmovida, la mano de ilustre dama, la señora Duquesa viuda de Sotomayor, en unión de la Sra. Duquesa de Bailén y las señoras Marquesas de Comillas y de Almaguer, que se han propuesto ayudarla en esta noble empresa. Ya forman legión. Ya nuestro Rey viene delante, mostrándonos el ejemplo de la verdadera neutralidad: «Yo daré por los polacos —dice el Monarca— tanto como di para los belgas; así nos ha enseñado el Padre Santo.» ¡Arriba, pues, corazones generosos; traed vuestros auxilios y mercedes a las señas citadas al pie de estas líneas.

Nuestra crisis obrera; la situación angustiosa en que vivimos, cercados de tan hondas tribulaciones; nuestra estéril guerra africana; todo haría presumir un fracaso, si este pueblo español, inagotable en heroísmo y energías, no tuviese, aun en los trances más penosos, una suprema virtud: su siempre encendida caridad.

¡Caridad! Todos nos unimos bajo los pliegues de tu bendita bandera, que a todos nos cobija y enardece; a tu sombra se sientan y comulgan los hombres de todas las ideas, unidos en fraternal abrazo.

Si no podemos cerrar nuestros oídos; no podemos olvidar el vibrante llamamiento que dirige al mundo el Príncipe Sapieha, el ilustre Obispo de Cracovia. ¡Creed en sus palabras! Dice que aquellos hermosos campos de Polonia son, hace ya varios meses, teatro de una guerra crudísima, que amenaza con toda suerte de infortunios a esta generación y a la futura; que los polacos se ven forzados a luchar en sus propios hogares contra sus propios hermanos. ¡Trágica suerte! ¡Horrible fratricidio! Los campos están yerros; los que antes eran pueblos y ciudades son hoy montones de ruinas, testigos elocuentes de este nuevo reinado del terror. El continuo guerrear de ejércitos de millones de hombres trilló y devastó lo que varios siglos de trabajo y cultura habían creado lenta y esforzadamente. Vagan por aquellos desiertos tribus de miserables, despojados de cuanto poseían, sin hogar y sin patria, temblando de hambre y frío. Un territorio cuatro veces mayor que la rica y desventurada Bélgica ha quedado completamente destruido, aniquilado.... ¡Cuánto dolor!

En medio de los horrores de la guerra, la comunidad y hermandad de todos los hombres debe surgir de nuevo y quedar intacta por encima de las crueldades de la lucha. Mas suele acontecer con los dolores lo que con el sonido: vibran con más intensidad y más nos conmueven cuanto están más próximos; en cambio se aminoran y parece que se acallan cuanto más se alejan.... ¡Cuán lejos de nosotros está Polonia!

Quisiera tener fuego en la pluma para abrazar dulcemente con él todos los pechos españoles e infundirles un santo amor a esa nación infortunada....

Si no dais por el puro sentimiento
Que va del bien en pos,
Dad por lucro: ¡Por uno tendréis ciento!

Lo que dais al desnudo y al hambriento,
Eso prestáis a Dios

Así decía el gran poeta Balart, parafraseando el pensamiento de Víctor Hugo, y así repito yo al recordar los desastres de Polonia.—EL CONDE DE LAS ALMENAS.

La Duquesa de Sotomayor recibirá los donativos, de diez a una de la tarde, en su casa, calle Miguel Angel, 17, Madrid.

CHISMOGRAFIA

Hay cosas que hacen de reir, aunque uno sea más formal y más serio que un guardacantón. ¿Qué dirán ustedes que piensan hacer nuestros Diputados provinciales? Pues sencillamente: formar un Museo con las diferentes obras de arte que se conserven en las dependencias y Establecimientos de la Diputación provincial; y según nuestros informes, un señor Diputado anda recorriendo casa por casa de Beneficencia, para requisar cuanto vea en ellas digno de figurar en el nonnate Museo. Las gentes se alarman y murmúrase, no porque el buen señor tenga más o menos aficiones chamarileras, sino porque como la Diputación, con suma candidez, se dejó sorprender en tiempos no lejanos y dió sin condiciones la insignificante pequeñez de un «Apostolado» del Greco, que emigró a Madrid, donde se le lavó la cara, y después de algún tiempo apareció casi nuevo en la mal llamada «Casa del Greco», sospechan y temen que igualmente, o bajo otros pretextos, pudieran hacer viajes parecidos las obras que se reúnan en el proyectado Museo, y hasta sufrir lavaditos semejantes a los que fueron sometidos los infelices «Apóstoles» del afamado pintor candista. Y como los amantes del arte no han abierto el pico, ni por los trasiegos, ni por las reformas, y tampoco pidieron responsabilidades a los que tan fácilmente se allanaron ante cosa tan gorda, pudiera ocurrir que si de nuevo se presentara algún con las mismas pretensiones del señor de marras, nuevamente la Diputación cediera generosa y desinteresadamente lo que ahora colecciona, creyendo que hacía un gran servicio y una obra meritoria al ver sus obras artísticas tan bien tratadas como lo fueron las que figuran en la casa del paseo del Tránsito. Menos mal que ahora hay en la Corporación provincial algún señor verdaderamente entusiasta de las cosas artísticas, y si no nos engañaron, hasta algo aficionado al tráfico de las antigüedades, y no permitirá que otro vaya a buscar coscurros en cama de galgos; pero aun sabiendo esto no faltan maliciosos que se sonríen socarronamente al ver el interés actual en reunir cosas de arte, y el poco que existió para conservar cosas de conocido mérito y extraordinario valor. Por hoy hacemos punto, porque esto va resultando largo, y sospechamos que ha de dar de sí para llenar muchas cuartillas en lo futuro.

Dice el Día Gráfico de Barcelona:

«Y así como las huestes de Kitchener se dirigen hacia la conquista de Shartoum al grito de «Remember Gardon», y así como los «rough riders» de Roosevelt clamaban al famoso «Remember the Maine» para justificar la expropiación de que fuimos objeto en las Antillas, no dejemos de lanzar a todos los vientos, cuando se nos hable de las simpatías y de la generosidad de Inglaterra, el grito que en España debiera resumir todas nuestras aspiraciones nacionalistas: ¡Remember.... Gibraltar.»

Si ¡Remember Gibraltar! Acordémonos de Gibraltar y no olviden nuestros gobernantes que el pueblo español no consentirá que le lleven donde los ingleses pretendan, porque se acuerda de Gibraltar.

Alcaldía Constitucional de Toledo.

El Excmo. Ayuntamiento de mi presidencia ha acordado admitir proposiciones libres para la instalación de una nueva máquina elevadora de aguas del río Tajo a esta Capital o recomposición de la hoy existente, a fin de ponerla en condiciones de perfecto funcionamiento.

El plazo para la presentación de los proyectos será de veinte días, que empezarán a contarse desde el siguiente a la publicación de este anuncio en la Gaceta de Madrid.

El Ayuntamiento, previos los informes que considere conveniente adquirir, aceptará la proposición que estime más ventajosa, sin que los firmantes de las que no sean admitidas puedan producir reclamaciones ni protesta alguna.

El pago del importe de estas obras será satisfecho con cargo a la consignación de cincuenta mil pesetas que existen en el Presupuesto

vigente, y si no fuera suficiente esta cantidad, el resto o diferencia que hubiere se abonará el año próximo venidero.

El autor de la proposición admitida quedará obligado al pago de los gastos que origine este anuncio en los periódicos oficiales, los de la escritura de contrato y de los impuestos establecidos por el Estado, así como del reintegro del expediente respectivo.

Las personas que deseen interesarse en estas obras pueden adquirir los datos que estimen necesarios, bien visitando la actual instalación o pidiéndolos a esta Alcaldía.

Toledo 10 de Abril de 1915.—El Alcalde, Félix Conde.—Por acuerdo del Excmo. Ayuntamiento, el Secretario, Ricardo San Juan.

PROVINCIALES Y DIOCESANAS

LA IRUELA

Tomamos de nuestro colega La Regeneración, de Jaén:

«Verdaderamente extraordinario ha sido el fruto conseguido durante los días de Misión por el P. Francisco Semperena, Misionero del Corazón de María. En la tarde del día 15, en unión del Rdo. Nicomedes Lorente, Misionero también del Corazón de María, ambos Religiosos hicieron su entrada en La Iruela, siendo recibidos por las autoridades y el pueblo todo a pesar de lo desapacible del tiempo.

«Inmediatamente dirigieron al Templo parroquial, donde el P. Lorente, de saludar de hacer la oportuna presentación, y después al vecindario, agradeciendo el recibimiento que les habían dispensado, explicó elocuentemente el objeto y fin de las Santas Misiones, exponiendo el plan trazado para ésta.

«El P. Lorente regresó a Cazorla en la misma tarde a cumplir compromisos allí adquiridos, quedando aquí el P. Semperena, quien desde aquella noche dió principio a su piadoso trabajo, ocupando la Sagrada Cátedra casi constantemente.

«Todos los sermones y conferencias pronunciados por el incansable Misionero han sido admirables, cautivando con su elocuencia al auditorio, que le oía completamente sngestionado por la unción evangélica, la humildad y el amor al prójimo que brotan de su conmovedora palabra, así como la sencillez de su trato y otras cualidades que le distinguen.

«Los resultados de la Misión han sido altamente consoladores, ya que se han acercado a la Sagrada Mesa más de quinientas personas; cifra respetable, si se tiene en cuenta el corto número de vecinos que comprende este grupo de población; pues bien sabido es que aun cuando este término municipal consta de unos 5.000 habitantes, se halla dividido en tres distintos grupos de población, siendo La Iruela la cabeza del Municipio.

«El acto de la Comunión general fué emocionante, habiendo resultado de gran edificación y saludable ejemplo ver de continuo a nuestro dignísimo y popular Alcalde D. Nicolás del Río asistir con verdadera religiosidad a todos los piadosos cultos, y dictar las más acertadas disposiciones para la entrada y salida del Templo, colocación de todos los asistentes, orden en las procesiones, etc.

«En cuanto al respetable Sr. Cura párroco, D. Juan Pablo García, debemos consignar, llenos de satisfacción, que con exquisito celo, extraordinaria actividad y generosa esplendidez, no ha omitido medio ni sacrificio alguno para lograr, como lo ha conseguido, que el resultado general de la Misión haya sido sorprendente, y que la estancia en La Iruela del Reverendo P. Francisco Semperena, le haya parecido muy grata, como ha manifestado más de una vez, y con toda sinceridad, el virtuoso y elocuente Misionero.

«Los actos de la Sagrada Misión han tenido este año un importante epílogo, que ha sido la fiesta religiosa celebrada el día 19 en honor del Patriarca San José. También predicó en este acto el referido P. Semperena con la elocuencia acostumbrada, y también hubo Comunión general, recibiendo el Pan Eucarístico más de 200 personas, todas las Autoridades Locales, y los niños y niñas de las Escuelas Nacionales con sus respectivos Profesores.

«Por último: a las dos de la tarde del mismo día nos abandonó el inolvidable P. Semperena, dirigiéndose a Cazorla, hasta donde fué acompañado por casi todo el vecindario, que con lágrimas en los ojos despedía efusivamente al que en tan pocos días ha sabido conquistarse el

aprecio, estimación y cariño de este culto y religioso pueblo.

Muy de veras felicitamos al Cura de La Inruela por el feliz éxito de sus desvelos en pro del celo parroquial, que tan hondas satisfacciones ha experimentado al ver cómo fructifica en su feligresía la santa doctrina de Cristo, tan maravillosamente explicada por esos varones apostólicos.

ALMACILES

Nuestro queridísimo Párroco D. Adrián González Castillo, que tantas y tantas pruebas ha dado siempre de su celo apostólico y de amor a sus feligreses, para celebrar de algún modo la casi terminación de las obras que en los años 1905, 1907 y actual ha realizado en nuestro Templo de San Antonio Abad, obras en las que ya van invertidas 17.438 pesetas, faltando aún para su completa terminación una pequeña cantidad que todavía confía poder obtener del Estado, ha querido favorecernos en estos días de «Semana Santa» con una Misión, cuyos piadosos ejercicios eran desconocidos en este pueblo, donde las últimas y quizá únicas Misiones conocidas se celebraron en el año 1874, hace cuarenta y un años.

A tal fin, después de obtenida la licencia y bendición del Emmo. Sr. Cardenal, que también se dignó enriquecer nuestra asistencia a los actos de la Misión con la concesión de doscientos días de indulgencia, el día 27 del pasado Marzo llegó al pueblo el R. P. Fr. Santiago Ponce, del Convento de Religiosos Misioneros Franciscanos de Cehégin, que ha permanecido entre nosotros hasta hoy 6 de Abril, y no es para dicho el resultado y fruto de sus constantes predicaciones. Comnión de los niños un día, acto conmovedor que hizo derramar abundantes lágrimas a todos los asistentes; solemne Comnión del pueblo después, para cumplir con el precepto pascual, repartiéndose en este acto 603 formas, número más que crecidísimo si se tiene en cuenta que la Parroquia es de escasísimo vecindario, y buena parte del mismo vive hoy en América en busca del pan y jornal de que se carece en esta desgraciada región.

Lágrimas abundantes de arrepentimiento derramaron estos fieles en los días de Santa Misión, en que, además de esas dos Comniones, diremos oficiales, hubo también muchísimas de devoción; y la feligresía, al terminar estos actos, ha demostrado su agradecimiento al humilde Padre Franciscano, de cuyos labios oímos que jamás, en parte alguna, había recibido tales y tantas pruebas de cariño, y a nuestro queridísimo Párroco, con vivas sinceros y entusiastas que llevaron las lágrimas a los ojos de los dos Sacerdotes.

Los efectos de estos piadosos ejercicios repercuten ya en el vecindario, y han desaparecido viejos y enconados rencores y enemistades, dándose todos abrazos de paz y de perdón.

Que Dios conserve muchísimos años a nuestro Párroco queridísimo y le conceda, con la abundancia de bienes espirituales, toda clase de ascensos y bendiciones y recompensas por su celo extraordinario en favor de nuestro Templo parroquial y salvación de nuestras almas, pues se trata de un Sacerdote que, sin más ayuda que su confianza absoluta en Dios y su constancia en el trabajo, ha logrado colocar al pueblo de Almaciles en el número de los más piadosos de la vasta Archidiócesis toledana.—EL CORRESPONSAL.—6 Abril 1915.

UNA ORACIÓN

Una oración en caridad pedimos a nuestros lectores por el alma del Socio del Círculo Tradicionalista toledano D. Francisco Cano.

Su bondad de carácter y entusiasmo por la Causa, le hizo acreedor a un sin número de amigos, que sienten su muerte.

¡Pobre Francisco! En la flor de su vida, y tras breve y penosa enfermedad, nos le arrebató el Señor.

¡Hágase su voluntad! Oremos por él, que es lo único que podemos hacer por su alma.

AYUNTAMIENTO

En segunda convocatoria, bajo la presidencia del Sr. Alcalde, celebró el pasado miércoles se-

sión nuestro Concejo; ocupaban los escaños los Sres. Vidal, Conde Pérez, Alegre, Arcal, Ortiz, Sancho, Villarreal, San Román, Gamero, Moraleda, Castellanos, Pintado, Hormaechea, Bueno y Marín.

Dáse lectura al acta de la anterior, que fué aprobada, como igualmente una comunicación del Sr. Teniente Coronel de la Guardia civil que quedó pendiente de la sesión anterior.

Se da lectura por el Secretario al informe de la Comisión 4.ª, presentando el programa de festejos para el Corpus, en el que se propone que haya pólvora, gigantones, globos, zeppelines, toros, bombas, bombos, etc., opónese en todas sus partes el Sr. Moraleda, por creer que, dadas las actuales circunstancias, la consignación que hay para festejos debe destinarse a otro objeto que beneficie más directamente a la clase menesterosa, lo que es contestado con un bufido por el Concejal Sr. Villarreal, que hecho una furia y sin poder pronunciar palabra, pues la ira se le escapa por los ojos, balbucea algunas frases, y por fin rompe, y con ese pío, que Dios se le conserve muchos años, con la elocuencia que le caracteriza, se opone a la proposición del Sr. Moraleda; se pronuncian frasecitas que... ¡válgame Dios!, y gracias a la paciencia del Alcalde—que debía haber cenado y por eso la tenía—; se promueve una discusión de tres cuartos de hora, y ya por fin se pone a votación si se han de celebrar o no festejos, acordando la mayoría su celebración—¡hay que divertirse!—Villarreal se alegra, pero recibe el primer susto al oír pedir la palabra a uno de los escasísimos administradores del pueblo que hay en aquella casa, al incansable señor Gamero, el cual expone a la consideración del Concejo el estudio que él tenía hecho del informe de la Comisión, diciendo que en ese informe sólo se solicitan tres cosas: dinero, dinero y dinero.

En ese informe—nos dice—se habla de que, por ser muy escasa la consignación, serán pocos los festejos—pero retumbantes—y figuran en primer lugar la exhibición de gigantones, gigantillas, etc.; globos, bombas reales, música, iluminación, y, por último, ahí se habla de una *cabal...gata* y de una corrida de toros, y para esta corrida de toros nos propone la Comisión, con esa candidez que la caracteriza, se le den al contratista mil quinientas pesetas y la plaza gratis, que se tasa en otras mil quinientas, es decir: tres mil pesetas;—¿será contratista algún pariente del Sr. Villarreal?—y para justificar este gasto sólo se alega, como única razón, que así se indemnizará a la Cámara de Comercio de las pérdidas sufridas en corridas anteriores. ¿Me quiere decir el Presidente de la Comisión de festejos—le interpela—quién es el contratista de la Plaza? Porque según mis noticias la Cámara de Comercio no es contratista, y si esto es cierto, ¿a quién se quiere indemnizar?...

Ruega al Sr. Alcalde ponga a votación si consiente el Concejo que la subvención se lleve a cabo, acordando la mayoría no indemnizar al contratista.

Continúa el Sr. Gamero diciendo que hay otra cosa graciosísima en el informe, cual es el contar para la confección de este programa con la consignación que hay para los *Misereres*, so pretexto de que no han resultado solemnes—¿quién ha dicho a la Comisión de festejos que los *Misereres* no han resultado solemnes?—claro está que más solemne estaría el atizar tres mil o cuatro mil pesetas en pólvora, aunque no se tiraran más que media docena de bombas—aun cuando fueran reales—, y por último termina diciendo: para qué molestaros más, yo no puedo votar ese informe hasta que no nos digan lo que se ha de invertir en cada uno de los festejos. El Sr. Villarreal contesta, escapándose por la tangente, diciendo—¡qué rico!—, que luego se presentan cuentas—; ¡se la cargó!—El Sr. Gamero dice que no se fía, porque tiene noticias de que todavía no se han pagado algunos gastos efectuados en el Corpus del año pasado, ¿no es esto un escándalo Sr. Presidente de la Comisión? ¿Por qué ha de estar el Ayuntamiento en descubierto, porque el Sr. Villarreal haya hecho mangas y capirotes del dinero....

Interrumpe el Sr. Villarreal diciendo: esas cuentas ya están aprobadas, Sr. Gamero; continúa el Sr. Gamero, exclamando: ¡aprobadas! ¿pero cómo están aprobadas? si de ellas han sacado las manos sucias. (*Muy bien*).

Hecho un *lio* el Sr. Villarreal no contesta al Sr. Gamero, pidiendo éste se ponga a votación si se aprueba el informe o no, acordándose lo primero.

Luego se quejará el pueblo de que no hay fes-

tejos y que se invierte mucho dinero. ¡Pueblo toledano, todos en el Concejo, menos tres o cuatro que hacen constar sus protestas, son cómiques! ¡Todos chuparán!

A continuación se tratan algunos asuntos de poco interés hasta llegar al informe de la Comisión 1.ª sobre rehabilitación al culto de la Capilla de las Casas Consistoriales, aprobándose, no sin un *par de coces* del Concejal republicano Sr. Castellanos.

Aplaza el Sr. San Román su Moción sobre el Centenario de Cervantes hasta la próxima; y termina la sesión después de tratar algunos asuntos de relativa importancia.

ESODRINO.

La «Visita Josefina»

No podía faltar el piadoso testimonio de gratitudes y amor, como ha dicho en la Junta el Rdo. P. Director, Carmelita Descalzo de esta ciudad, que la excelente y caritativa asociación de la visita domiciliar de San José—tan recientemente instaurada y ya tan próspera en Toledo—ha de dedicar a la memoria de la santa mujer que, en su red de caridad, ideó y logró poner en práctica, bajo el manto del glorioso Patriarca, la bienhechora Institución.

D.ª Dolores Chaves de Luján (que su gloria halle), alma heroica, encendida en el amor de Dios, verdaderamente privilegiada, probada con los mayores infortunios, que vió sucesivamente morir a sus siete hijos y a su marido, que, puestos los ojos en Aquel que es única fuente de vida, consagró el resto de su existencia, con admirable temple cristiano, a enjugar las lágrimas ajenas ocultando las propias, a vestir al desnudo y dar posada al peregrino, y que ha muerto, hace bien poco, entre los desvalidos, fundó en Madrid la «Visita Josefina», que prodigiosamente extendida en la Corte y otras poblaciones, rinde copiosos frutos de amor al prójimo en la ciudad de San Eugenio, San Ildefonso y Santa Leocadia.

El Emmo. Sr. Cardenal Primado entregó en Diciembre último cincuenta pesetas a la «Visita Josefina» de Toledo, de la cual es Presidente y además asociado.

Ya se recordará que antes de la pasada Natividad del Señor, hubo reparto de ropas por valor de bastante más de mil pesetas, y ahora, con ocasión del Patrocinio, cada asociado habrá recibido dos bonos en especie de a peseta cada uno, y cuya limosna se repartirá el próximo día 17 en el Convento de la Concepción.

Actualmente se trabaja para constituir un nuevo Coro, sobre los doce de a treinta familias existentes, y no hay que perder de vista que el cambio frecuente de residencia, que lleva aparejada la condición de parte de la población de Toledo, obliga a llenar los huecos que en los Coros se producen.

Por último, en el Patrocinio de San José se celebrará un solemne triduo en la Iglesia de Padres Carmelitas, uno de cuyos días, como al principio se indica, habrá de dedicarse por el alma de la ilustre fundadora D.ª Dolores Chaves, vinda de Luján (q. e. p. d.), en prueba de gratitud a quien tanto amó a Dios y al prójimo.

Está escrito: «No son justos delante de Dios los que sólo oyen su ley; pero los que la practican serán justificados.»

J. J. DAZA.

NOTICIAS DE LA CAPITAL

Comnión Pascual.

El último domingo salió Su Divina Majestad de las diferentes Parroquias para la Comnión pascual de los enfermos; pero donde revistió solemnidad extraordinaria fué en la Parroquia de Santa Leocadia, de donde salió el Santísimo Sacramento acompañado de gran multitud de fieles con luces y palmas, música y bajo palio, recorriendo casi todas las calles de la feligresía para visitar a los impedidos.

Nuevos Catedráticos.

Han sido nombrados Profesores del Seminario, en sustitución de los Señores últimamente destinados al desempeño de Iglesias parroquiales, D. Andrés Alonso Polo y D. Arturo Fernández Barquero, Canónigos de la S. I. P., para explicar Sagrada Teología; D. Francisco Amor Mongil, segundo curso de Latín, y D. Francisco Fernández Granada, Historia Natural; a quienes felicitamos.

Solemne funeral.

En sufragio de la Excmo. Sra. Condesa de Bornos se celebró el día 12 un solemne funeral en la Parroquia de Santiago, al que asistió numerosa concurrencia. Con este motivo, el Excmo. Sr. Conde de Guevara hizo distribuir cuantiosas limosnas, en la forma siguiente: 3.000 pesetas para el «Grupo Escolar»; 600 para las Conferencias de Señoras y otras 600 para la de Caballeros; 500 para el «Comedor de Caridad»; 250 para la «Cantina Escolar» instalada en el Hospital de Afuera; 250 para la «Gota de leche»; 250 para las «Hermanitas de los Pobres»; 25 para cada uno de los Conventos de Religiosas, y 75 para los enfermos del Hospital de Afuera.

Damos las gracias al Sr. Conde de Guevara por los 50 bonos de pan que tuvo la atención de enviarnos, y que, en su nombre, reparáramos a otros tantos necesitados.

R. I. P. A.

Ha fallecido en Alcaudete de la Jara, el día 6 de los corrientes y fortalecido con todos los auxilios de la Iglesia, el Párroco de dicho pueblo D. José María Gómez-Carreño y López-Cañadillas; a su familia nuestro sentido pésame y justamente pedimos una oración por el alma del finado Sacerdote.

Viaje de Su Eminencia.

Ha salido para Madrid Su Eminencia Reverendísima acompañado del M. I. Sr. Secretario de Cámara, D. Félix Bilbao, donde pasarán unos días gestionando varios asuntos relativos a la Diócesis.

El Centenario de Cervantes.

Ha quedado constituida la Junta provincial del Centenario de Cervantes, en la forma siguiente: Sr. Gobernador civil, Presidente; señor Gobernador militar; Presidente de la Diputación Provincial; M. I. Sr. D. Gregorio Vera, en representación de Su Eminencia; D. Félix Conde, Alcalde; D. Ventura Reyes, Director del Instituto; D. Jacinto Calvo, Profesor de Literatura del citado Centro; D. Modesto Marín, Director de la Escuela Normal de Maestros; señorita Elvira Méndez, Directora de la Escuela Normal de Maestras; D. Julio Escalante, Maestro Nacional más antiguo, y D. Román Ariz y D. Juan Pérez Monje en representación de la Asociación de la Prensa. Se nombró Secretario a D. Román Ariz.

Fuga de Dementes.

En la mañana del 14 se fugaron del Manicomio dos alienados, llamados Pedro Alonso y León Redondo Castañeda; huyeron por la puerta que comunica a los comedores, en ocasión que los empleados realizaban el servicio de limpieza; uno de ellos ha sido ya capturado, y el otro han dado noticias de haberle visto en un carro que iba por la carretera en dirección a Mora.

La «tema», de los panaderos.

Los panaderos han visitado al Alcalde para darle la respuesta definitiva acerca de su anunciada subida del pan. Han dicho al Sr. Conde los citados industriales que únicamente en la plaza venderán el pan a 42 céntimos, siempre que la Junta de subsistencias les garantice la compra del trigo a 15 pesetas.

Nombramientos.

Por Su Eminencia Reverendísima han sido nombrados: Regente de Bargas, don Manuel Gil; Regente de Ocaña, D. Calixto Paniagua; Regente de Villaviciosa y Coadjutor de Brihuega, D. Nicolás Vaquero Moreno; Coadjutor de Almorox, D. Aurelio Pérez Valverde; Coadjutor de Villarrobledo, D. Jesús Morales Sánchez; Económico de Argés, D. José Luis Marín; Económico de Layos, D. Pedro Gutiérrez Minaya; Económico de Hontanar y Coadjutor de Navahermosa, D. Luis Ortega Vázquez; Coadjutor de Novés, D. Alberto Manzano Camba, y Económico de Alcaudete de la Jara, D. Clemente Villasante.

Recíban todos nuestra enhorabuena.

TOLEDO

IMPRESA DE RODRÍGUEZ Y HERMANO.
SANTO TOMÉ, 23.—TELÉFONO 61.

CARICATURA FESTIVA

EL NUEVO CIRIO PASCUAL



(De El Fusil).

EL CHICO.—¿Qué haces bribón?
 EL OTRO.—Estoy colgándole al Cirio Pascual las bolas con que querían verlo algunos picaronzos.

EL FUSIL.—Semanao satírico ilustrado, es el más económico de los de su clase, y el más leído, por defender la Verdad, la Justicia y el Derecho, sin que por nada ni por nadie ceda un ápice de su honroso plan de atacar todo aquello que no esté comprendido en esas tres hermosas palabras.

Para suscribirse, diríjase al señor Administrador, Apartado de Correos 636.—Madrid

ANUNCIOS

ACADEMIA POLITÉCNICA

San Pedro, 7.—TOLEDO

Preparación para CORREOS, TELÉGRAFOS, ESCUELA SUPERIOR DEL MAGISTERIO, BANCO DE ESPAÑA, TENEDURÍA DE LIBROS Y CONTABILIDAD. Explicación de los programas del Bachillerato y Magisterio. Clases especiales de FRANCÉS Y CASTELLANO para el ingreso en las Academias Militares.

FRANCÉS E INGLÉS

Sistema BERLITZ

Poseer uno de estos idiomas es asegurar el porvenir

CASA DE VIAJEROS

de toda confianza, de nuestro correccionario SR. NIETO.

Trato esmeradísimo, abundancia y economía.

ESPARTEROS, 8, 2.º, MADRID

NOTA.—No confundir esta casa con La Riojana que ocupa los pisos primero y principal.

¡ALERTA!

TODO EL MUNDO

POLVO REGENERADOR

(el primero en España)

para hacer poner hueyos a las aves:

GALLINAS, PATOS, ANADES, ETC., ETC



MARCA DE FÁBRICA

REGISTRADA

Patente de invención por 20 años.

TRES MIL hueyos al año con DIEZ gallinas!

Descubrimiento maravilloso, resultados sorprendentes. Ponen todos los días y en todas las estaciones del año, aun en lo más crudo del invierno. Numerosos testimonios. Gasto insignificante.

Dirigirse a su autor: DONATO ARAUJO Droguería general: Estación, 11. VITORIA

Pídase prospecto y se remitirá gratis. Pedidos a D. MARIANO MIEDES, Cmc.º 31 TOLEDO

EXCELENTE NOTICIA

La popular «Biblioteca PATRIA», (Bailén, 35, Madrid), que tantas y tan buenas obras ofrece de continuo a nuestros lectores, participa que desde esta fecha servirá a nuestros amigos una suscripción especial, formada por seis notabilísimas obras, cinco de ellas laureadas recientemente por la nueva y patriótica *Obra Social de los Premios Personales*.

El precio de la suscripción es de ptas. 5'50 al año, y como primer envío, recibirán cuantos se suscriban un ejemplar de cada una de las obras siguientes:

Lo difícil que es ir al Cielo..., por D. Mannel Linares Rivas, novela laureada con el premio Marqués de Comillas.

Desamor, novela, asimismo laureada recientemente con el premio Conde de Villafuertes, y original de D. Francisco Fernández Villegas (Zeda).

El Escapulario Rothschild.—Esta obra ha obtenido el premio Sundheim, y es debida a don Vicente Díez de Tejada.

Luz de Luna, novela, de D. Wenceslao Fernández Flores, que obtuvo el premio Marqués del Sauzal.

Julieta redimida, novela original de D. Andrés González Blanco, laureada con el premio Urbina.

Blasones y talegas, una de las mejores novelas del inmortal Pereda.

Además, y en concepto de regalo, recibirán cuantos se suscriban, un ejemplar de cada una de las notabilísimas obras siguientes:

La Sagrada Pasión, por Fr. Luis de Granada.

Cuentos de «Patria», por varios autores.

La Perfecta Casada, por Fr. Luis de León.

El Alcalde de Zalamea, por Calderón de la Barca.

BOLETÍN DE SUSCRIPCIÓN

(Córtese y remítase a las Oficinas de la «Biblioteca PATRIA», Bailén, 35, Madrid).

D. _____ de profesión _____ domiciliado en _____ provincia de _____ calle _____ número _____ acepta la suscripción especial que ofrece la «Biblioteca PATRIA» por pesetas 5'50. (Firma).

¿Le interesa a Ud. esto?

—¿Saber la hora en que vive?
 —¿Ser puntual en sus citas?
 —¿No perder nunca el tren?
 —¿No dejar pasar la hora del Banco?

—¿Poseer un reloj exento en absoluto de complicaciones y defectos, sólido, moderno, elegante, de larga duración, de marcha cronométrica?

Con un Reloj Cyrus resuelve Ud. el problema.

La fábrica del CYRUS fué la primera que en Suiza construyó relojes de gran precisión por el procedimiento de la intercambiabilidad absoluta de todas sus piezas, correspondiendo a ella el honor de tan transcendental invento, que las demás fábricas imitaron después.

Venta exclusiva en Toledo

Reloj Cyrus. José Hurtado Belén, 15

SUCESORES DE A. JIMÉNEZ BANQUEROS

Casa fundada en 1840.

SUCURSAL EN TOLEDO, CALLE NUEVA, 16, TELÉFONO, 41.

Se hacen toda clase de operaciones de Banca y Caja de Ahorros.

HORAS DE CAJA: DE 9 A 2 Y DE 3 A 6.

DISPONIBLE

COLEGIO DEL SACRAMENTO

de 1.ª y 2.ª enseñanza dirigido por el Lic. D. Enrique Muncharaz.

Establecido en Torrijos (Toledo) P.ª de la Constitución, n.º 7.

El resultado de los exámenes de los alumnos de este Colegio, en Junio último, ha sido: de 65 exámenes, 19 Sobresalientes, 25 Notables y 20 Aprobados, incluyendo en éstos 6 de Gimnasia Suspensos 1.

Para más detalles pídanse Reglamentos al Director D. Enrique Muncharaz.

Se admiten alumnos internos, medio-pensionistas y externos.